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Réaliser un film pédagogique
Module 2 : De la théorie à la pratique

Sommaire :

1- Les principaux critères sur votre caméscope qui vont définir la qualité de votre image.
2- Comment régler l’image de son caméscope ?
3- Comment produire soit même son film de façon autonome et à bas coût ?

Les principaux critères sur votre caméscope qui vont définir la qualité de votre image 
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1- Le format d'enregistrement : HDV; AVCHD; XDCAM HD; etc...Détermine le ratio pixel effectif ainsi que le protocole de numérisation et d'encapsulage des données enregistrées.
2-Le choix du mode d'enregistrement : Détermine le rapport entre la quantité de données enregistrée et la durée d'enregistrement :
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-Exemple avec la caméra Sony HDR CX 625: 
(Prérequis : Ces rapports ont été rédigés dans les conditions ou la caméra est branchée au secteur avec une carte micro SD de 16 giga)

-Trois formats Haute définition: (1920x1080 pixels / 1140x1080 pixels / 1280x720 pixels)

HD XAVC S : 50 Mb/s = 1h24 en Progressif*(l’image s’affiche grâce à un balayage progressif  des trams paire et impaires de l’image enregistré-> utilisé pour la diffusion numérique) (1920x1080)

-AVCHD PS: 28 Mb/s = 2h35 en P (1920x1080)

- FX: 24 Mbit/s = 3h05 en P (1440x1080)

- FH: 17 Mb/s = 4h15 en P (1440x1080)

- HQ: 9 Mb/s = 7h30 en P (1280x720)

- LP: 5 Mb/s = 13h15 en P (1280x720)

-mp4: 3Mb/s = 15h00 en P (1280x720)
-Format Standard Définition: (720x576 pixels)

- LP: 9 Mb/s en Entrelacé (l’image s’affiche grâce à un balayage successif des trams paire et  impaire de l’image enregistrée -> utilisé pour la diffusion analogique)
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3-Le rapport entre le diamètre de l’optique et la taille du capteur photosensible est également un facteur déterminent quant à la qualité final de l’image :
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Plus il y aura d’informations lumineuses à venir impressionner le capteur, plus les possibilités de travailler l’image seront importante.

Comment Régler l’image sur son caméscope ?
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1-Faire la balance des blancs, c’est-à-dire équilibrer la température de couleur de la lumière de la scène filmé avec celle perçus par la caméra. Pour cela utiliser les modes lumière extérieur ou lumière intérieur dans le menu balance des blancs. Le plus simple consiste à utiliser le mode  balance automatique de la caméra pour éviter de répéter l’opération à chaque changement de température de lumière.
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2-Faire la mise au point en zoomant  sur le sujet à filmé, soit par le biais d’une bague sur l’objectif ou via l’écran tactile de la caméra. Cette opération est à renouveler à chaque fois que la caméra change de position par rapport au sujet.
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3-Régler l’exposition de la scène en jouant sur la vitesse de l’obturateur ou sur la bague de diaphragme.
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4-Petit rappel sur le couple obturateur / diaphragme :
Deux éléments principaux entrent en jeu pour définir l’exposition d’une image en vidéo :

- L’ouverture du diaphragme (diaphragm aperture ou diaphragm opening)

Le diaphragme est un système à iris, comme l’œil, qui régule l’entrée de la lumière dans le caméscope.
- La vitesse d’obturation (shutter speed)
La vitesse d’obturation (temps de pose ou temps d'exposition) n’est pas asservie, comme au cinéma, au défilement de la pellicule. Sa vitesse n’étant plus limitée à la cadence d’image, l’obturateur (électronique dans les caméscopes) devient un paramètre à prendre en compte pour définir l’exposition, à l’instar de la photo.

Quelles sont les influences de chacun de ces paramètres ?

1- l’ouverture du diaphragme joue sur la profondeur de champ.

Ainsi :

Lorsque le diaphragme est largement ouvert (f=1.4, beaucoup de lumière entre dans l'objectif), La profondeur de champ est réduite. Cela permet d'isoler un sujet net dans un environnement flou (portraits, certains plans macro). Lorsque le diaphragme est très fermé (f=32, peu de lumière entre dans l'objectif), La profondeur de champ augmente. Cela est utile pour intégrer une action ou un personnage dans un décor, dans le cas d’un paysage avec un premier plan net, pour certains plans macro, lorsque le sujet n'est pas dans un plan perpendiculaire à l'axe de l'objectif, afin de rendre le sujet net sur toute sa profondeur.

2- la vitesse d’obturation influe sur la perception que l’on a du mouvement dans l’image.

Ainsi :

Lorsque la vitesse d’obturation est très rapide (1/16 000ème de seconde, l’image est moins exposée), le mouvement est très net, sans filé.

Cela permet de "figer" un mouvement à un instant précis (la photo d'une goutte d'eau rebondissant sur une surface), ou de décomposer un mouvement, notamment pour obtenir des ralentis ou des arrêts sur image parfaits.

Lorsque la vitesse d’obturation est lente (moins de 1/50ème de seconde, l’image est plus exposée), le mouvement est flou.

Cela permet de mettre en valeur le mouvement (le swing du golfeur, avec un flou sur les bras et sur le club alors que le reste du corps est net), ou de réaliser des « filés » (lorsque l'on "suit" un sujet en mouvement avec sa caméra ou son appareil photo, créant ainsi un sujet net sur un fond flou à cause du mouvement de la caméra).

La vitesse d’obturation et l’ouverture du diaphragme travaillent en concomitance : Comme ces deux paramètres influencent la lumière qui entre dans l'objectif, le choix d'une ouverture impose la vitesse nécessaire pour avoir une bonne exposition, et vice-versa.




Comment produire soit même son film de façon autonome et à bas coûts ?

Voici une liste non-exhaustive de matériels permettant de réaliser seul un film pédagogique basique de façon autonome pour un budget n’excédant pas 1200 euro.


Pour la partie tournage, il vous faudra au minimum un trépied et une caméra :

-Une caméra sony HVR-CX625 (446 euro)






-Un trépied MANFROTTO rotule vidéo / 4 sections (60 euro)
J’ai sélectionné ce pied d’un excellent rapport qualité/prix pour la fluidité de sa tête flexible,  ainsi

 Que la bulle intégrée qui vous permettra

 D’avoir un plan au même niveau avec la ligne d’horizon de votre scène.
Pour la partie post-production, il vous faudra au minimum un ordinateur possédant les caractéristiques techniques suffisantes pour pouvoir effectuer des opérations de montage basiques.

-Un ordinateur portable Asus R516LX-XX096H (550 euro)
Cet ordinateur portable, possède les caractéristiques minimums pour effectuer des opérations de montage vidéo grâce à :

Si vous possédez déjà un ordinateur de bureau, la configuration minimum pour effectuer des opérations de montage vidéo doit être la suivante :


Trajet de la lumière jusqu’au capteur photosensible





J’ai choisi cette caméra pour  4 raisons :


-La qualité de l’image exceptionnelle par rapport à la taille de la caméra


-Mises à part le zoom, tous les réglages passent par  l’écran tactile


-Son ergonomie qui laisse la possibilité de faire évoluer la qualité du dispositif grâce à un porte griffe pour l’intégration d’une torche lumière, et une entrée micro pour l’intégration d’un dispositif de captation sonore HF, plus directif (micro cravatte).


-Vous pouvez directement relier la caméra à votre ordinateur via un câble USB. Les images peuvent être rapidement intégrer à votre station de montage via l’encodage compatible mpeg 4.





-Un Processeur Intel Core i7 à une fréquence de 2.4 Ghz


-Une mémoire RAM 6 Giga DDR3


-Un disque dur SSD à une vitesse de 5400  RPM


-Une Carte graphique NVIDIA Geforce GTX 950M





-Un Processeur quad-Core à une fréquence d’au moins  de 2.66 Ghz


-Une mémoire RAM DDR3 d’au moins 6 Go


-Un disque dur HDD à une vitesse minimum de 7200  RPM d’une capacité de stockage supérieur à 125 Go


-Une Carte graphique intégré à la carte mère avec une taille de mémoire vidéo d’au moins 2 Go













